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Cessdrio usar uma calculadora grafica ou computador

1. As Homework Hints estio disponiveis em www.stewartcalculus.com

LIMITES E DERIVADAS 147
todos os valores de x. Assim, f" € uma funcfo constante e seu grifico é uma reta hori-
pa {al. Portanto, para todos os valores de x,
P 0[1 B
A% =0 ]
podemos interpretar fisicamente a terceira derivada no caso em que a fungdo € a fungdo
sigio’s = s(1) de um objeto que se move ao longo de uma reta. Como s = (s")' =a’, a
P[]_'C oira derivada da fungiio posicio € a derivada da fungiio aceleragio e ¢ chamada jerk:
te
__da d’s
T a T ar
Assimm, o jerk j € a taxa de variagao da aceleragio. O nome € adequado (jerk, em portugués,
significa solavanco, sacudida), pois um jerk grande significa uma variagfo sibita na acelera-
50, 0 quE causa um movimento abrupto em um vefeulo.
Vimos que uma aplicagio da segunda e terceira derivadas ocorre na andlise do movimento
de objetos usando aceleraciio e jerk. Investigaremos mais uma aplicagio da segunda derivada na
Segio 4.3, quando mostraremos como o conhecimento de f” nos dd informagéo sobre a forma
do gréfico de . No Capftulo 11, no Volume II, veremos como a segunda derivada ¢ as deriva-
ordem mais alta nos permitem representar fungoes como somas de séries infinitas.
das de I I G
m Exercicios
1-2 Use os grificos dados para estimar o valor de cada derivada.
5 1 ya 11 b
Esboce entdo o gréfico de . A
1 @f(3) i AR
(b) £'(=2) L L[ == A0 x /0 \
©rC) LT
(@ | |V ) /
e)f'(1 | [/ 1 A
( )f (D T i oo v 5
" f(2) = :-_]...-.;'.'|: = === S ‘ \
() f'(3) b ‘ S T \-.\ ~ — o—
N
2 (a)£(0) " o \ = 0
(b) £1(1) ‘ /}!\ _i N ‘_ y \
(©) f2) ]_ / ) ‘ 1
(@ f'(3) ] N 4-11 Trace ou copie o gréfico da fun¢do f dada. (Assuma que os eixos
(e)f'(4) 0 1 _ [\Z | X possuem escalas iguais.) Use, entdio, o método do Exemplo 1 para
M 1'(5) | | "\{_ ] esbogar o gréfico de f ' abaixo.
, ]
(g)f’(6) L | E— | — 1 !_ J 4. | B |
(GFNE)] ! |'
3 \. / I\ |)
Associe o grafico de cada fungdo em (a)-(d) com o grafico de sua Y oy X i
derivada em I-IV. Dé razdes para suas escolhas. W/ \/ .
X
@ Y (b) y
1 . N
', / \.\ /, \\k . 5. ¥ 6. y
= —\'7-— —y L =ra Z \ - TN
\ S 7 S - P Vil
\ /|0 b3 0™, 4 7 / \
(c) YA @ Iy 0 x = >
7N P
—_— - / ol PP \‘ -
~J0] X / 0 i X
- [P | *.
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O gréfico mostrado corresponde ao da fungo populagio P(r) de
cultura em laboratério de células de levedo. Use o método do
Exemplo 1 para obter o grifico da derivada P’(¢). O que o gréfico
de P’ nos diz sobre a populagéo de levedo?

P4 (células de levedo)
500 #
S e
0 5 10 15 ! (horas)

. Uma pilha recarregdvel € colocada no carregador. O grafico mos-

tra C(r), a poicentagem de capacidade total que a pilha alcanga
conforme a funcfo de tempo 7 passa (em horas).

(a) Qual o significado da derivada C'(1)?

(b) Esboce o grifico de C'(r). O que o grifico diz?

C
100 + o —
20 o b
porcentagem da 60

carga completa
40+ /

20 1/

—t—

024681012

t (horas)

O grifico (do Departamento de Energia dos EUA) mostra como
a velocidade do carro afeta o rendimento do combustivel. O ren-

dimento do combustivel F € medido em milhas por galdo ¢ a ve-

locidade v é medida em milhas por hora.

(a) Qual o significado da derivada F'(v)?

(b) Esboce o grafico de F'(»).

(c) Em qual velocidade vocé deve dirigir se quer economizar
combustivel?

F 4 (mi/gal)
30 4
./-'
204 /
//
of
104
——t————————————t
0] 10 20 30 40 50 60 70 " (milt

15. O grafico mostra como a idade média dos homens jalponeses
quando se casam pela primeira vez variou na dltima metade g
século XX. Esboce o grifico da fungio derivada M'(f). Em quaig
0s anos a derivada foi negativa?

M
— //,"
25
— Attt
1960 1970 1980 1990 2000 '

16-18 Faga um esbogo cuidadoso de f e abaixo dele esboce o grafico
de f', como foi feito nos Exercicios 41 1. Vocé pode sugeir uma fér-
mula para f'(x) a partir de seu grafico?

16. f(x) = 17. f(x) =

18. f(x) =Inx

sen x

19. Seja f(x) = x2
(a) Estime os valores de f'(0),£'(3),7'(1) ef'(2) fazendo uso de
uma ferramenta grafica para dar zoom no grifico de f.
(b) Use a simetria para deduzir os valores de f’(—%), F(=n
ef'(—2).
(c) Utilize os resultados de (a) e (b) para conjecturar uma for-
mula para f'(x).
(d) Use a definigiio de derivada para demonstrar que sua conjec-
tura em (c) esta correta.
20. Sejaf(x) = x°.
(a) Estime os valores de f'(0), f'(3), £'(1), f'(2) e f(3) fazendo
uso de uma ferramenta grafica para dar zoom no gréfico def.
(b) Use simetria para deduzir os valores de f’(~%), f'(“l)’
F(=2)ef'(=3).
(c) Empregue os valores de (2) e (b) para fazer o gréfico de f
(d) Conjecture uma férmula para f'(x).
(e) Use a defini¢dio de derivada para demonstrar que sua conjec”
tura em (d) estd correta.
21-31 Encontre a derivada da fun¢io dada usando a definigdo. Digd
quais sdc os dominios da funcdo e da derivada.

21 f(x) =3x — 3
23. f(r) =5t —9r°

2 f(x) =mx+b
2. f(x) = 1,5x2 — x + 3,7

B fx)=x*-23x+5 2. f(x) =x + /x

21.

31

32

33.

34

35.

36.

d

(a
(b

(a
(b,

e

(a)
)
Sej

val

(a)
(b)
(c)

3400
ferenci,

37

—




h)

Japoneseg
metade g
- Em quajg

>
t

c 0 gréfico
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1do uso de
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. £1(=1)

- uma fér-
1a conjec-
) fazendo
afico de f-
), f1(=1),
o de f*

1a conjec-

¢io. Digd

+ 3,7

N 7. ) =
7. g()f)5 9 ' 2x —3
1 -2t 12
—— 30 f(x) =x
0. G0 =35y 1)
4
a1 fO) =
2. (3) Esboce o grafico de f (x) = /6 — x comegando pelo gréfico
3. dey = \/; e usando as transformagdes da Se¢do 1.3.
(b) Use 0 grafico da parte (a) para esbogar o grafico de f".
() Usea defini¢io de derivada para encontrar f'(x). Quais os do-
minios de fe f?
(d) Use uma ferramenta gréfica para fazer o gréfico de f' e com-
pare-0 com 0 esbogo da parte (b).

1. (2) Se f(x) = x* + 2x, encontre f'(x).

(b) Verifigue se sua resposta na parte (a) foi razodvel, compa-
rando os gréficos de fe f'.

30, (a) Sef(x) =x + 1/x, encontre f'(x).

(b) Verifique se sua resposta na parte (a) foi razodvel, compa-
rando os gréficos de fe f'.

35. A taxa de desemprego U(r) varia com o tempo. A tabela fornece
a porcentagem de desempregados na forga de trabalho australiana
em meados de 1995 a 2004.

t U r U@
1995 8,1 2000 6,2
1996 8,0 2001 6,9
1997 8,2 2002 6,5
1998 7.9 2003 6,2
1999 6,7 2004 5,6
(a) Qual o significado de U'(r)? Quais sfo suas unidades?
(b) Construa uma tabela de valores para U'(z).

36. Seja P(z) a porcentagem da populagdo das Filipinas com idade
maior que 60 anos no instante ¢. A tabela fornece proje¢des dos
valores desta fungfio de 1995 a 2020.

f P(r) t P(1)
1995 5,2 2010 6,7
2000 55 2015 1,7
2005 6,1 2020 8,9
(a) Qual o significado de P'(f)? Quais sdo suas unidades?
(b) Construa uma tabela de valores para P'(z).
o (¢) Faga os gréficos de P e P
=00 grifico de /€ dado. Indique os ntiimeros nos quais f néo é di-
q
I"ff%‘(:slci{we]_
3
i y T 38. y
H‘“"‘“'“'—- B W ,'\'-U AT M-,
\- 2 0 2 \. X \ 9 4 .‘. x

39.

4.

42,

43.

44,

45.

46.
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Faga o gréfico da fungdo f(x) = x + \/m . D& zoom primeiro
em direc¢do ao ponto (—1, 0) e, entfio, em dire¢do & origem. Qual
a diferenca entre os comportamentos de f préximo a esses dois
pontos? O que vocé conclui sobre a diferenciabilidade de f?

D& zoom em direg¢do aos pontos (1, 0), (0, 1) e (—1, 0) sobre o
gréifico da fungiio ¢(x) = (x> — 1)¥*. O que vocé observa? Ex-
plique o que vocé viu em termos da diferenciabilidade de g.

A figura mostra os graficos de f, f' e f". Identifique cada curva
e explique suas escolhas.

A figura mostra os grificos de f, f’, f" e f". Identifique cada
curva e explique suas escolhas.
abcd
Y4 M [
| |
f -"J
[
/ x

A figura mostra os graficos de tr€s fun¢des. Uma € a fungéo da
posi¢io de um carro, outra € a velocidade do carro e outra € sua
aceleracdo. Identifique cada curva e explique suas escolhas.

¥4

A figura mostra os graficos de quatro fungGes. Uma € a fungio da
posi¢iio de um carro, outra € a velocidade do carro, outra € sua
aceleracdo e outra € seu jerk. Identifique cada curva e explique
suas escolhas.
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4748 Use a defini¢do de derivada para encontrar /'(x) ¢ f"(x). A se-
guir, trace f, f" e f" em uma mesma tela e verifique se suas Tespos-

tas sdo razodveis.

47, f(x) =3x>+ 2x + 1

49,

50.

51.

52.

48. f(x) = x* — 3x

Se f(x) = 2x" — x°, encontre  f'(x), f"(x), Fr(xy e f9%).
Trace f, f', f"e f" em uma tinica tela. Os graficos sdo consis-
tentes com as interpretacGes geométricas destas derivadas?

(a) E mostrado o grafico da fung&o posicdo de um veiculo, onde
s € medido em metros e 7, em segundos. Use-o para lragar a
velocidade e a aceleragio do veiculo. Qual € a aceleragfio em
t = 10 segundos?

N

100 +

— — et
0 10 20 !

(b) Use a curva da aceleragfio da parte (a) para estimar o Jjerk em
t = 10 segundos. Qual a unidade do jerk?

Seja f(x) = Ix.

(a) Se a # 0, use a Equaco 2.7.5 para encontrar f'(a).

(b) Mostre que f'(0) nfio existe.

(c) Mostre que y = \3/; tem uma reta tangente vertical em (0, 0).
(Relembre o formato do gréfico de f. Veja a Figura 13 na

Secdo 1.2.)
(a) Se g(x) = x*?, mostre que g'(0) ndo existe.
(b) Se a # 0, encontre g'(a).
{¢) Mostre que y = x*° tem uma reta tangente vertical em (0, 0).
(d) HNustre a parte (c) fazendo o grifico de y = x>,

n Revisao

Verificacdo de Conceitos

Expligue o significado de cada um dos limites a seguir € ilustre
com um esbogo.

() im f(x) =L

X

(b) lim f(x)=1L

(¢) lim f(x) =L

A—a~

(@) lim f(x) = o0
(e) lim f(x) = L

Descreva as vérias situagdes nas quais um limite pode ndo exis-
tir. Ilustre-as com figuras.

56.

57.

58.

59,

4.
5.

- Mostre que a fungio f(x) = |x — 6| néo €& diferencidve] em g

Encontre uma férmula para f' e esboce seu gréfico.

. Onde a fungio maior inteiro f(x) = [x] ndo é di ferencidvely Eq

contre uma férmula para f' e esboce seu gréfico.

- (a) Esboce o gréfico da fungdo f(x) = x|.x|.

(b) Para quais valores de x € f diferencidvel?
(c) Encontre uma férmula para f'.

As derivadas a esquerda e a direita de /' ern a sio definidag por

) . a+h)— fla
#(0) = i L0~ fla)
IH—0~ h
fla+ h) — f(a)
e : = lim ——————————~

Sfila) N I
se esses limites existirem. Entdo f'(a) existe se, ¢ somente se
essas derivadas unilaterais existirem e forem iguais.

(a) Encontre f.(4) e f',(4) para a funcio

0 sex = 0
. S5—ux se0<x<4
Jlx) =
=4
5, se x

(b) Esboce o gréfico de f.

(c) Onde f ¢ descontinua?

(d) Onde fnao € diferencidvel?

Lembre-se de que uma fungfio f'é chamada par se fl=x) = f»
para todo x em seu dominio, e fmpar se f(—x) = —f(x) para
cada um destes x. Demonstre cada uma das afirmativas a seguir.
(a) A derivada de uma fungdo par € uma funcéio impar.

(b) A derivada de uma funcfo fmpar é uma fungdo par.

Quando vocg abre uma torneira de dgua quente, a temperatura T

da dgua depende de quanto tempo a 4gua est4 fluindo.

(a) Esboce um grfico possivel de T como uma fungéo do tempo
t que decorreu desde que a torneira foi aberta.

(b) Descreva como € a taxa de variagdo de 7 em relagdo a !
quando ¢ estd crescendo.

(c) Esboce um gréfico da derivada de 7.

Scja € a reta tangente 4 pardbola y = x2no ponto (1, 1). O dngulo

de inclinagdo de € é o Angulo ¢ que € faz com a diregdo positiva

do eixo x. Calcule ¢ com a precisio de um grau.

Enuncie cada uma das seguintes Propriedades dos Limites.

(a) Propriedade da Soma (b) Propriedade da Diferenca

(c) Propriedade do Multiplo (d) Propriedade do Produto Constad
(e) Propriedade do Quociente (f) Propriedade da Poténcia

(g) Propriedada da Raiz

O que afirma o Teorema do Confronto?

(a) O que significa dizer que uma reta x = a é uma assintota V"
! } 12
tical da curva y = f(x)? Trace curvas que ilustrem cada U%
das vdrias possibilidades.

(b)
g Qu:
(a)
()
(e)
(g
7. ()
(b)
8 Ogq
9, Esci
Y3
10. Con
post
ave
Teste -
Determine
qué. Coso
1. Iim(
veed
A
2. lim-
v—1
3. lim—
=1y
4. Se li
lim,_.
5. Selin
lim,_
6. Selin
Itm, _
1. Se lir
lim, _,
8. Selir
8. Sepf
10. Se [im
lim,_,
\
Exercici
L E dadc
(a) Eng
(1)
(11
EHCCI
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(b) O que signitica dizer que umareta y = L € uma assintota ho-
rizontal da curva y = S (x)? Trace curvas que ilustrem cada
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terpretada essa velocidade em termos do grafico de f?

i . 11. Se y = f(x) e x variar de x; a x, escreva uma expressio para o
uma das vdrias possibilidades. seguinte:
g, Quais das il—'li"\"'ﬂs a seguir tém 3“"-_‘:1;““"'-“ verticais? E horizontais? (a) Taxa média de variaciio de y em relagfio a x no intervalo
4 y= X (b) vy =s8enx
(ll) ) X - | [X],.Xz].
Ve (X ) y= X ) N — .
(c) y=18~* ((.} y=ta (b) Taxa instantinea de variagdo de y em relagdio a x em x = x,.
= ¢ ) y=Inx §
p) ¥ = . o
E:; — (hy y = Jx 12. Defina a derivada f'(a). Discuta as duas maneiras de interpretar
(:1) Qual o significado de f ser continua em a? SSSAMUMETO.
7 (b) Qual o significado de f ser continua no intervalo (—o, ®)? 13. Defina a segunda derivada de f. Se f(r) for a fungfo de posigiio
Nesse caso, o que se pode dizer sobre o grifico de f? de uma particula, como vocé pode interpretar a segunda derivada?
O que afirma o Teorema do Valor Intermedidrio? 14. (a) O que significa f ser diferencidvel em a?
8 - oy ) s (b) Qual a relagdo entre diferenciabilidade e continuidade de uma
g, [Hscreva uma expressdo para a inclina¢fo da reta tangente a curva fanciio?
= f(x) noponto (a, f(@). - , .
d _ . I (c) Esboce o grifico de uma fungfio que € continua, mas nio di-
10. Cor.;sidere um objeto movendo-se ao longo de uma 1eta~c0m a o e | Sy Y
POSI?HO. dade Por f (IA) o r(l;ome.nto fEscreyguma expresgdo pe.na 15. Descreva as varias situagdes nas quais uma fungfio nio € dife-
4 velocidade instantanea do objeto em + = a. Como pode ser in- rencidvel. [lustre-as com figuras.
Teste — Verdadeiro ou Falso
ermine se a afirmagdo é falsa ou verdadeira. Se for verdudeira, explique por 11. Uma funcéo pode ter duas assintotas horizontais distintas.
Det . 4 plique p
qué. Caso contrdrio, explique por que ou d& um exemplo que mostre que & falsa. 12. Se ftem dominio [0, =) e ndo possui assintota horizontal, entdo
2y 8 ) 2x ‘ 8 lim,— f(x) = © oulim,_.. f(x) = —oe,
1. lim - = lim — lim _ . . 8 _ .
i\ —4 x—4 v x— 4 ENx—4 13. Se areta x = 1 for uma assintota vertical de y = f(x), entiio f
ndo estd definida em 1.
. : o
= A bx—T lim (¢* + 6x — 7) 14. Se f(1) > Oe f(3) < 0, entiio existe um mimero c entre | ¢ 3 tal
Y s -6 lim(C + 5x— 6) que f(c) = 0.
ot 15. Se ffor continua em 5 e £(5) = 2 e f(4) = 3, entio
. x—3  MmG-3) lim, 2 f(4x? — 11) = 2.
Y =2 TmGrt 2r =4 16. Se f for continua em [—1, 1] e f(—1) = 4 ¢ f(1) = 3, entio
gl existe um nimero r tal que |r| < I e f(r) = o
4, S.e lim, s f(x) = 2 e lim,_s g(x) = 0, entdo 17. Seja fuma fungdo tal que lim,—, f(x) = 6. Entio existe um
lim,—s [ £(x)/g(x)] ndo existe. nimero positivo § tal que, se 0 < | x| < 8, entdio
5. Selim,_.s f(x) = Oe lim, .5 g(x) = 0, entdo |f(x) — 6] < 1.
lim, s [ f(x)/g(x)] ndo existe. 18. Se f(x) > 1 paratodo x e lim, ., f(x) existe,
6. Se lim, ., f(x) e lim,, g(x) nfo existem, entiio entdo lim, .o f(x) > 1.
lim, ., [ f(x) + g(x)] ndo existe. 19. Se ffor continua em a, entdo £ ¢ diferencidvel em a.
1 S.e lim, ., f(x) existe mas lim,_., g(x) nio existe, entdo 20. Se f'(r) existe, entdo lim._, f(x) = f(r).
lim, ., [ £(x) + g(x)] néio existe. d%y dy 2
:- Se lim, ¢ [ £(x) g(x)] existe. entdo o limite deve ser f(6) g(6). 21. e e
1'0 gep. for um. polinﬁmi(:,‘cnlﬁu 'i“‘ﬁb p(x) = p(b). 22. Aequagdox'® — 10x” + 5 = 0 tem uma raiz no intervalo (0, 2).
' l'e lim, o f(x) = % e lim, ..o g(x) = , entdo 23. Se f¢ continua em a, entdo | f | também o €&,
m o[ f(x) — g(x)] = 0. 24, Se |f| é continua em «, entio f também o €.
—
Exercicigs
Edado o grifico de f.

(@ EpContre cada limite, ou explique por que ele ndo existe.
@ lim f(x) (i) lim f(x)

x

(iii) lim f(x) (iv) lim f (x)

k ecessario usar uma calculadora grifica ou computador

(v) lim f(x) (vi) lim f(x)

*(vii) lim f(x) (viii) lim f(x)
(b) D€ as equagdes das assintotas horizontais.
(c) Dé as equacgdes das assintotas verticais.
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(d) Em que nimeros f ¢ descontinua? Expligue. 29. Considere 1
[(TTTTIPR ] T v—x se x <0 (c)
1 i f=<¢3-x se0=x<3
o T _ _'-.I___ e et i IR ) S R (x_ 3)2 se x >3 40. Er
I I 7, L |~ N 7 i B (a) Calcule cada limite, se ele existir.
1 i'_ 11T (i) lim f(x) @ lim f(x) (iii) lim f(x)
o] ! B oo - e mn. 0
B RN | (v) lim f(x) W) tm f0) (i) lim f(y) an
VA N 1 NNV T | ) S A ]
RERR (b) Onde f € descontinua? EZ)
(c) Esboce o grafico de f. |
2. Esboce um grafico de um exemplo de fungfo f que satisfaca as se- . ©
. . 30. Considere "
guintes condig¢des: , 42-04
lim f(x) = =2, limf(x) =0, lim f(x)= e, ix —x° se (2) sxs i qua de
i ] - X . - X se 2<x=
rlgglf fx) =~ \12’3 & =2, 9(x) = x—4 se 3<x<4 42
f € continua & direita em 3. T se x =4
3-20 Encontre o limite. p ,
i (a) Para cada um dos nimeros 2, 3 e 4, descubra se g € continy,
3 lime* 4 lim 2)57_9 a esquerda, a direita ou continua no nimero.
ond A xt+2x -3 (b) Esboce o gréfico de g.
5, lim — x2—9 6. lim — x2—9 %‘1732 Mf)s.tre que cada fungfo € continua em seu dominic. Diga qua] .
—-3x24+2x—3 =t xt+2x — 3 ¢ o dominio.
. (/’l - 1)3 + 1 . tz s 4 31 ]’L()C) — xesen.r 32 == ﬁ
. [l , ks . h(x) = g9 = -
L h B lim e x? =2
9. lim vr 10. lim 4-v 33-34Use o Teorema do Valor Intermedidrio para mostrar que existe
9 (r —9)* vt |4 — g uma raiz da equagfo no intervalo dado.
u = 1 Jxt6 —x B2 +3x-5=0 (L2 8. (@
1 s u* + 5u — 6u 12, lim x* = 3x? M. cosvx =e"—2, (0,1) o
5 : (¢
13, Iim 2= ) 1. lim Vx2—9 35. (a) Encontre a inclinagio da reta tangente i curva y = 9 — 2x?
v 2x— 6 Taesm 2x — 6 no ponto (2, 1),
1 — 262 — 44 (b) Encontre uma equagfio dessa reta tangente. . (a
15. \1_1},?, In(sen x) 16. \.lin_lw R Tk 36. Encontre as equagdes de retas tangentes 2 curva ®
2 (c)

17, lim (Vx> +4x + 1 —x) 18 lime*™ YT T3, «

e o .
. ) nos pontos de abscissas 0 e — 1.

L A-EI(}& tg“ (1/x) 37. O deslocamento (em metros) de um objeto movendo-se ao longo a. g
de uma reta é dado por s = 1 + 2¢ + 4¢2, onde t é medido em r;}
20. lim < - L +— ! > segundos.
=I\xr— 1 2" = 3x+2 (a) Encontre a velocidade média nos seguintes perfodos.
) , @ [1.3] (i) 1, 2]
21-22 Use graficos para descobrir as assintotas das curvas. E ento Gin[1; 1,5] Gv)[1;1,1]

demonstre o que vocg tiver descoberto. (b) Encontre a velocidade instantinea quando ¢ = 1.

A y= cos’x 38. De acordo com a Lei de Boyle, se a temperatura de um gés c0b”
finado for mantida constante, ento o produto da presséo P Pelo
volume V € uma constante. Suponha que, para um certc gas

2 y=x2+x+1—x2~x PV = 4.000, P é medido em pascals e V é medido em litros.
(a) Encontre a taxa de variagdo média de P quando V aumentd de
23. Se2x — 1 < f(x) < x?para 0 < x < 3, encontre lim, ., f(x). 3 Lpara4 L.

(b) Expresse V como uma fung¢io de P ¢ mostre que a taxa de V&

24. Demonstre que lim,—o x? cos(1/x?) = 0. s 1o ) . o)
riacfio instantAnea de V em relagfio a P ¢ inversamente Pr

25-28 Demonstre cada afirmagao usando a defini¢éo precisa de limite. porcional ao quadrado de P.

25, 1{{2(14 —5x)=4 26. 11—{1(1) Ix=0 39. (a) Use a definigdo de derivada para encontrar f'(2), ond®
' ' flx) =x*— 2x. )

27. lim (x2 — 3x) = —2 28. lim -8 = (b) Encontre uma equagfo da reta tangente a curva y = X z
2 oA x— 4 no ponto (2, 4).




¢ a parte (b) fazendo o grafico da curva e da reta tan-

© Tlustr
gente N3 mesma tela.

Ercontre uma fungo f e um nimero g tais que
1
0.

2+ h)° — 64
(it [ 0%

h—0 h

= f'(a)

o fx) 41, O custo total de saldar uma divida a uma taxa de juros de % ao
n f(x) ;Iﬂl”i (.‘ - r[’) . ] . = -
3 (@) Qual© significado da derivada f'(r)? Quais so suas unidades?
(b) O que significa a afirmativa f'(10) = 12007
© rl(r) €ésempre positiva ou muda de sinal?
4
4744 Trace ou copie o grafico da fungdo. Entdo, esboce o gréfico de
sua derivada.
2 v 43, ] )
) \ ]l; N\ / “
e __6.___o¥;| > : |
continu, b -
| |I 0 | X
.' |I I|
Di
£4 qual 4.
Jue existe
85. (a) Se f{x) = +/3 — 5x, usc a definicfo de derivada para encon-
trar f'(x).
(b) Encontre os domfinios de fe f*.
5 _ (c) Faga os graficos na mesma tela de fe f. Compare os graficos
o para ver se sua resposta da parte (a) € razodvel.
4 —x
46. (a) Encontre as assintotas do grafico de f(x) = 7y e use-as
para esbogar o grafico. *
{b) Use o grifico da parte (a) para esbogar o grdfico de f"
(¢) Use a defini¢do de derivada para encontrar f'(x).
(d) Use uma ferramenta gréfica para fazer o grafico de f' e com-
' pare-o com o esbogo da parte (b).
T 47. ¥ dado o gréfico de £, Indique os nimeros nos quais f ndo € dife-
edido em g q quaits,
rencidvel.
¥ y '
/
/
1 ”’(.
Sl ) [
/ P 1 {
gds con- A E——— —F \ } J >
0 P pelo /=t 2\ 4 | 6 *
erto gés, o L
litros. =E
menta de
xa de V&~
ente pro-
2), onde
32X
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48. A figura mostra os graficos de f, f' e f”. Identifique cada curva
e explique suas escolhas.

49, Seja E(t) o valor do euro (a moeda europeia) em termos do dolar
americano no instante . A tabela dd valores desta fungdo, em
meados do ano, de 2000 a 2004. Interprete ¢ estime os valores
de E'(2002).

! 2000 ‘ 2001

—

2002 1 2003 | 2004

E(r) | 0,955 I 0,847

0,986 l 1,149 | 1,218

50. A taxa de fertilidade total no momento ¢, denotada por F{t), € a
estimativa do nimero médio de criangas nascidas de cada mu-
Ther (supondo que a taxa de nascimento corrente permanega cons-
tante). O grafico da taxa de fertilidade total dos Estados Unidos
mostra as flutuagdes entre 1940 a 1990.

(a) Estime os valores de F'(1950), F'(1965) e F'(1987).
(b) Qual o significado dessas derivadas?
(¢) Vocé pode sugerir as razdes para os valores dessas derivadas?

y h
baby “ooa
357 boom /"~ \\\
./('. ‘\_I"
30+ s \  baby
’ / bust
251~ y = F(1) \ baby
boomlet
20+ \. /
1,5+
1940 1950 1960 1970 1980 1990 !

51. Suponha que | f(x) | < g(x) para todo x, onde lim ., g(x) = 0.

Encontre lim ;.. f(x).

52. Sejaf(x) = [x] + [—x]
(a) Para quais valores de a existe lim,_,f(x) ?
(b) Em quais niimeros f € descontinua?




